

LA DEMOCRACIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 5 centimos
Idem atrasado. 10 id

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y Administración, Real 85.-2.º

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

UN CONSEJO AL LABRADOR

El que sabe algo, sea poco ó mucho, está obligado á enseñar al que no sabe nada, y el que ignora una cosa debe prestar atención á quien se la explique.

Los labradores en general, los pequeños colonos, y los pobres jornaleros del campo, se quejan, y con razón, de que los gobiernos sean extremadamente apáticos y tardíos en la aplicación de las leyes, irrogándoles esto un sin número de perjuicios.

Todos ellos, sin excepción, acuden con excesiva puntualidad á vaciar sus bolsillos á la taquilla del recaudador.

Las contribuciones de sangre y de dinero se satisfacen sin la más mínima protesta, aun cuando en la casa del labrador no quede un pedazo de pan.

Todo el que contribuye de esta manera á satisfacer las cargas del Estado, parece que debiera ser correspondido de igual forma; pero no es así.

Sube el precio del maíz hasta hacerse imposible comprarlo en los mercados; baja el precio del ganado vacuno, principal riqueza de esta tierra; escasean las yerbas, los abonos, las semillas; no hay brazos para roturar los campos; los ríos corren por sus naturales cauces, en vez de regar estensas plantaciones y el arbolado se tala por el pie para hacer carbón y sacar una peseta.

Todo es miseria y abandono.

Pero vamos á ver cual es la causa de esta penuria:

El gobierno de un pueblo es como el gobierno de una casa, ó de una hacienda particular.

Si el dueño de la casa abandona sus cuidados; dejándolo todo en manos de personas extrañas, llegará un día en que esas personas gobiernen como amos, usufructuando la finca y desconociendo la autoridad del verdadero dueño.

El municipio no es más que una casa grande cuyos amos son todos los vecinos que hay en su término; el más pobre jornalero tiene tanto derecho á velar por su conservación, con el más rico propietario.

Si los vecinos dejan á personas extrañas el cuidado del municipio, si abandonan la casa que es de ellos, si no cuidan de saber en qué se invierte el dinero que les exige para su conservación, para su mejoramiento y más grande producción; entonces esas personas extrañas gobernarán como amos, á quienes no les importa nada el enriquecimiento de la finca, usufructuando sus bienes como cosa propia.

El principal interés que deben tener los vecinos de un municipio, es el de elegir honrados administradores, probos y dignos concejales, que miren por la casa del pueblo como por la suya propia.

Y aquí está la raíz de todos sus males.

Quéjense los labradores, los pequeños colonos y los jornaleros del campo de que se les exige un déficit imposible de satisfacer, que la contribución de consumos aumenta de una manera alarmante, que en el reparto se cumplen todas las amenazas que fulmina el cacique; quéjense de que no hay justicia, de que se hallan en medio de ladrones, que les roban por todos lados, y no se percatan que todo esto obedece á que en el municipio, en su casa grande, no tienen concejales que se duelan de ellos y que miren por sus intereses.

Quéjense de que el maíz está caro, que el ganado vacuno perezca de hambre, que los prados secan, que no hay abonos, que las tierras esterilizan, que la miseria les entra por las puertas, y no se percatan tampoco de que ellos no se han cuidado de elegir sus diputados, para que le representen en las Cortes, para que defiendan con calor sus derechos en el Congreso y hagan leyes que protejan la agricultura y la ganadería.

¿Como queréis que los concejales defiendan vuestra casa y la administren honradamente, evitando las venganzas en el reparto de consumos, y que los diputados á Cortes presenten leyes que hagan bajar el precio del maíz y subir el de vuestros ganados; leyes que hagan salir los ríos de sus primitivos cauces para regar y fertilizar los pastos, si esos concejales y esos diputados no son vuestros,

no os deben nada, por qué no los habéis elegido vosotros?

¿Cómo los extraños han de velar por vuestros intereses si antes tienen que mirar por los suyos?

Si tuviérais en el municipio un solo concejal que no se dejase torcer, y en las cortes un solo diputado vuestro que tuviese vergüenza del desamparo en que está Galicia, habríamos puesto el pie en el camino que conduce á vuestro bienestar y á la riqueza de este suelo; pero, que digo uno, todos los concejales de vuestro municipio deberían ser vuestros y todos vuestros diputados deberían salir del riñón de Galicia para que Galicia prosperase y enriqueciese.

¿De quién es la culpa sinó vuestra?

¿Qué hay un cacique que dispone de la autoridad del gobernador para hacer las elecciones y trastornar vuestra casa con su desatentada administración?

Ese cacique dispone de vosotros y de vuestros intereses por que vosotros queréis. Ese cacique siempre encuentra á su paso labradores que se le humillan, labradores que ante un miserable favor traicionan á sus compañeros, á sus hermanos de trabajo, labradores que se prestan á hacer todas las acciones más ruines por que le rebajen la cuota de consumos, labradores que por vengarse de su vecino, tan pobre como él se arrastran á los pies del cacique y firman como en un barbecho todo lo que le ponga por delante.

Y estos desgraciados ignoran que otro tanto les aguarda al caer la situación que encumbró al cacique: estos desgraciados no ven que las venganzas se suceden á las venganzas que están arrojando piedras sobre el tejado de su propia casa, y que todos los males, todas las desgracias que ellos provocan, caen como una maldición sobre las tierras, sobre los ganados, sobre las cosechas, sobre sus propias familias que tienen que emigrar.

Estos desgraciados no ven que sube el precio del maíz, que el ganado baja, que los hervales mueren de sed, habiendo tanta agua en los ríos, que los consumos crecen y que las venganzas y los tributos se multiplican por su causa, por no tener concejales y diputados suyos,

legítimos, honrados, enérgicos, que defiendan sus intereses en el municipio y sirvan de espejo en las cortes donde se reflejan las ansias y las miserias de Galicia.

Estos desgraciados no ven que si se unieran todos los labradores como un solo hombre, el cacique dejaba de existir, se moriría de hambre ó se marcharía para su casa, por que se quedaría solo, y un hombre solo no va á ninguna parte, ni nadie le hace caso.

Ya es tiempo que los labradores bajaran aprendiendo, y traten de abandonar á los políticos que viven á costa de ellos.

Mirad á vuestro alrededor ¿que veis más que morriña? ¿que veis más que hambre?

¿Donde están las mejoras que han hecho vuestros caciques?

En cambio ¿no veis cómo ellos suben, cómo ellos gastan vuestro dinero?

A unirse, á unirse todos los aldeanos, todos los labradores.

Os llaman ignorantes, estúpidos, bestias de carga, dignos de que se ande con vosotros á latigazos.

Teneis que probar que sois hombres como los demás, que os conduciréis como buenos hermanos y que sabréis deterrar de entre vosotros á todo el que os haga traición.

La fuerza está en el número; uniéndolos todos, conseguiréis que se os respete y se os atienda.

Descamallados, sueltos, abandonado cada uno á sus propias fuerzas, todo el mundo hará burla y escarnio de vosotros.

Sereis lo que fuisteis hasta ahora: la bestia de carga que aguanta con paciencia todos los palos que le dan.

JULIO POL.

TODO ESTÁ IGUAL

Como D. Laureano pretendía con el mayor interés salir concejal, publico un manifiesto con fecha 20 de Abril del año que acaba de terminar, en el cual manifiesto decía lo siguiente: «Después de cuarenta

ta años en relación directa con la vida política de mi pueblo, presento por primera vez mi candidatura para concejal, acompañándola de las personas que figuran al pie de este manifiesto, vecinos de probada honradez, que identificados con mi sentir y pensar, IREMOS AL MUNICIPIO A EMPRENDER UNA OBRA REGENERADORA cuyo resultado ha de ser el positivo bienestar del Distrito.

Al pie del manifiesto figuraban los nombres de los Sres. D. José Ruibal, D. José Mateo Conde, don Juan Salgado Calvo, D. Martín Gómez Pinilla y D. Manuel Silva Iglesias.

De estos echó por la borda don Laureano al Sr. Conde, y al señor Pinilla, apesar de estar con él tan identificados.

Y después que salieron concejales los demás, D. Laureano se metió en casa, no fué al Ayuntamiento para nada, y hubo de malograrse la obra regeneradora que anunciaba en su manifiesto, y en ella, claro está, los resultados de positivo bienestar del Distrito.

Es decir, hablando en plata, que D. Laureano engañó al cuerpo electoral, demostrando con su conducta de concejal el poquisimo interés que siempre ha tenido por el bienestar del Distrito.

Después de haber faltado á su palabra; después de haber prometido lo que no había de cumplir, su hermano continuó de Secretario chupando la breva de las dos mil pesetas, el material y demás gajes, y los compañeros identificados con su sentir y pensar, tampoco hicieron nada; para demostrar la identificación anunciada, y solo dedicaron su inteligencia y voluntad á servir de puntales á un Secretario que no podría desempeñar el cargo si se celebrasen sesiones y en ellas se le exigiese el cumplimiento exacto de sus deberes, y se le obligase á ser un Secretario y no un Alcalde como lo está siendo.

D. Laureano fué al Ayuntamiento á regenerar, y resultó que el Ayuntamiento se empeñó más cada día.

¿Consistirá en esto la regeneración para D. Laureano?

Para ser concejal regenerador hay que tener verdadero culto por el bien de todos, afición y gusto para trabajar por los intereses ajenos, y deseo de moralidad, de rendir pleito homenaje á la Justicia.

D. Laureano no tiene costumbre de perder el tiempo por causas ajenas á sus intereses, y le importa poco el bienestar del Distrito. El suyo es el que le importa.

Jamás se molestó por nada que no fuese provechoso para él; y como el ser buen concejal lleva aparejadas molestias y disgustos, el hombre, que no está hecho á ellas por asuntos que no le valgan dinero, dijo para su boina:

—Que gobierne Jesús como pueda poniéndole un Alcalde que esté á sus órdenes... y que parta un rayo

al Ayuntamiento y á los intereses de los tontos que nos han votado.

Y enseguida vino lo del Consumo, y después lo de las prohibiciones de ir al monte, y más tarde el aumento del recargo por cédulas, y ahora sabe Dios lo que vendrá.

A esto le llamaba D. Laureano obra regeneradora de positivos resultados para el bienestar del Distrito.

¡Ah!, Trompeta ¡.....! Si todos le conociesen como nosotros te conocemos, otro gallo cantaría en este Ayuntamiento.

En los actuales momentos está tratando de nadar y de guardar la ropa, haciendo zalemas y pajaritas á los Curas, hablando por boca de Platón de lo que debe ser la fè— ¡ábrete tierra y traga á ese cínico!— de lo que hay que hacer por salvar la Religión, y de cuatro simplezas más que pone como cebo para que los curas, las beatas y los católicos de buena fè muerdan el anzuelo... Y esto, sin perder de hacer protestas de liberalismo para no caer en el desagrado de Moret, el que iba á meter en cintura á las Ordenes religiosas no concordadas...

Este D. Laureano es un pulpo político que quiere tener un tentáculo en cada partido para que él y su familia no pierdan la sopa boba.

Socialista-Católico, fué la filiación que adoptó cuando salió concejal. Como socialista llegó al comunismo dejando que algunos comiesen los bienes de todos; como católico inventó lo de la Virgen de la Roca, cuya ropa seguirá planchando la misma planchadora para mayor gloria de Dios...

Nada; todo está igual.

Lo mismo que antes de decidirse D. Laureano á pedir votos para regenerar, para hacer el bienestar del Distrito en compañía de Juan Salgado y de Manuel Silva, únicos banderilleros que quedan en la plaza, de toda la cuadrilla del malleta D. Laureano.

¡Un triunfo colosal! ¡Una regeneración colosal!

Y un bienestar para el Distrito... ¡que manda truco!

EL MITIN

Definitivamente se celebrará el organizado para protestar de las escuelas laicas el día 23 del actual, lunes de Pascua.

El entusiasmo de los iniciadores no ha decaído un solo momento, apesar de los aplazamientos sufridos y que obedecieron exclusivamente al mal tiempo, pues nos consta—y en hacerlo público nos complacemos—que nunca han estado aquellos dispuestos á transigir con indicaciones más ó menos veladas del deseo de que no se celebrase el mitin.

Como decía muy bien un católico de verdad, por la concesión de unos adoquines no vamos á traicionar los principios que defendemos; agrade ó nó á los ele-

mentos que siguen al diputado, el mitin ha de celebrarse y tenemos la firme creencia de que ha de resultar un acto grandioso.

Concurrirán nutridas representaciones de las 36 parroquias del Arciprestazgo y de otras del de Salnés.

Dícese que vendrá el elocuente diputado tradicionalista Sr. Senante y que la presidencia la ocupará un distinguido abogado de la localidad.

Gestiónase de la Compañía del ferrocarril la concesión de un tren especial, en cuyo caso vendrán los luises de Santiago, además de otras muchas personas de dicha ciudad y pueblos que están inmediatos á la vía férrea.

Si el acto resulta tan grandioso como se las prometen sus organizadores se constituirá el partido católico y, siguiendo la norma trazada por los santiagueños, se preguntará al diputado si está ó no dispuesto á ser el representante de los católicos de Caldas y segun lo que conteste—si es que contesta, pues el señor García Prieto no lo hizo—seguirán la línea de conducta que les impone el Sillabus y que tienen obligación de obedecer.

Nos parece de perlas, la idea, pero estamos persuadidos de que aquí no hay valor suficiente para hacer esa hombrada.

Por más que, siendo lógicos, debían de hacerla.

En los presupuestos de 1906 y 1907, se consignaron para gastos de escritorio de la Secretaría 8.200 reales.

En el del año actual 780 pesetas.

Y los escribientes andan comprando plumas por cantidades de cinco y diez céntimos.

¿Como se explica esto?

ECOS DEL EXTRANJERO

23 tenedores en un estómago

En la última sesión celebrada por la Sociedad de Medicina del Norte (Francia) el Dr. Hohner presentó á sus colegas veintitrés mangos de tenedores de hierro que había extraído días antes, mediante la gastronomía, del estómago de un enfermo de Mareville.

El citado doctor dió algunas explicaciones sobre la operación por él practicada. El enfermo, que era pinche de cocina, se quejaba de dolores al estómago y al vientre, é interrogado por el médico acabo por confesar que, burlando la vigilancia de sus amos, había tragado cinco ó seis tenedores en el espacio de seis meses.

La radioscopia permitió, en efecto, ver sombras que parecían ser mangos de tenedores ó cucharas, y mediante la gastronomía pudieron retirarse sucesivamente veintitrés de los primeros que dieron un peso total de 450 gramos.

El colmo de la fíema británica

En Darlington, se suicidó, colgándose de una cuerda, un individuo que se hallaba recluido en una celda con otro compañero. Este presenció impasible la macabra escena, é interrogado por el juez hizo protestas de un gran respeto á la libertad individual manifestando que su compañero le había dicho que quería ahorcarse y le ofreciera la cuerda por si quería aprovecharla antes que él. Bolham, que así se llama el interrogado, declinó la invitación, pero dejó en completa libertad al compañero para que se colgase, asistió á su agonía y se durmió tranquilamente cerca del cadáver del ahorcado.

La estupefacción del juez no impresionó en lo más mínimo á Bolham, y cuando aquél le dijo:

—¿Pero es posible? ¡Ni siquiera pidió usted auxilio!

Cróame usted,—respondió el prisionero—ni se me ha ocurrido.

72 kilómetros por hora en aeroplano con dos pasajeros.

El célebre aviador Henry Farman acaba de realizar una nueva proeza en un biplano de nuevo modelo en el aerodromo de Bony (Francia).

Aprovechando un día de calma, el 5 del actual, hizo un vuelo maravilloso, que ha durado más de una hora, con dos pasajeros á bordo de su aeroplano, alcanzando la velocidad de setenta y dos kilómetros por hora.

Acompañaron al aviador su esposa, ya familiarizada con la aviación, y el periodista inglés Hewatson.

Solamente algunos privilegiados presenciaron la magnífica prueba, que constituye el record del mundo.

GREFFIER.

El Ayuntamiento viene pagando, segun consta en presupuesto cuatrocientas pesetas, 1.600 reales, por el diez por ciento de aprovechamientos comunales.

Y la Jefatura de Montes los está prohibiendo.

¿Para qué paga eso el Ayuntamiento?

¿Que pretensiones!

En una tertulia de «viejos liberales» se conversaba respecto á política local, y uno de los más significados «lavacunas», sin respetar la presencia del virtuoso «Platón», decía como quien posee la verdad:

—Es inútil empeño querer trastornar la organización política de Caldas. No la trastornaron los republicanos, menos la han de trastornar los católicos.

¿Creen los curas que porque se les antoje á ellos el elemento obrero vá á ir en su compañía á las urnas?

De ningún modo. Quien manda, manda, y si no de buena voluntad, á la fuerza irá con Salgado el cuerpo electoral.

Apretando por montes, dando una vuelta al tornillo de Consumos, blandiendo el apremio por territorial, flagelando el látigo de los derechos reales, y esgrimiendo la venganza por cuantos medios dispone D. Laureano, no hay que darle vueltas, todos votarán á quien él quiera, sean curas ó frailes los que pretendan lo contrario... ¡El partido católico...! ¿Quién más católico que don Lanreano? Que el diputado no defiende los intereses, digámoslo así, espirituales del pueblo, como se demuestra con la apertura de las escuelas laicas, con la secularización de cementerios—en estudio—y con la revisión del concordato... ¿y qué?

Don Bernardo bastante hace con dar dinero para arreglar templos, y para otras cosas que, si no son piadosas, son humanitarias, ¿ó pretenden que les ayude á misa los domingos durante el verano?

Ahora se acuerdan de que el Sr. Sagasta no defiende lo contrario de lo que su partido tiene por programa... después que el cura de aquí y el de allá se hartaron de besarle las zapatillas en agradecimiento á sus donativos... ¡Buena está la política...!

En resumen, señores; que D. Bernarcontinuará siendo diputado liberal y como tal acatando las leyes y decisiones de su Gobierno, serán éstas ó no del agrado de los señores pírrocos, ni del de esos seglares moderaditos y ordenados que creen que la vida consiste en rezar el rosario y leer *La Integridad*... ¡Bah!

¡Quien hace caso de esas cosas... don Laureano se ríe como un niño cuando le hablo de ellas... ¡El mitin...!

Dejad que pase un mes después que se celebre, y no hay dos docenas de personas que se acuerden del partido católico, ni de la falta que pueda hacer... ¿Verdad, «Platón»? («Platón» asiente sonriéndose, con las manos cruzadas beatíficamente sobre el informe vientre hinchado en fuerza de ayuno y abstinencias). Conque, lo dicho señores, no preocuparse de esa fogata de virtutas, ó espuma de cerveza. Salgado triunfará, triunfará el diputado, triunfará el partido liberal, y todo quedará como ogaño, que es más el ruido que las nueces, y no nos asustan los enanos de las ventas.

Esto dijo el orador, salpicando la conversación con una lluvia de ajos y cebollas, y á las seis y media de la tarde, muy cerca de las siete, tomó el coche y se fué á la estación de Portas acompañado de D. Laureano, que, por cierto, volvió solo.

¿Quien era el «lavacuncas» ese? No lo sé. Solo pude observar que tuteábale don Laureano y él le trataba de usted, y que de vez en cuando decía, «mi hermano no teme; á mi hermano no le importa».

Tanto que estuvimos por contestarle. ¡Pues á nosotros, amigo...!

Don Ramón Fernandez volvió á la Alcaldía apesar de que no le han dado las cuentas que tenía pedido.

Don José Ruibal dejó la Alcaldía porque no le dieron esas cuentas.

Eso demuestra que el uno entra con todas, y el otro nó.

Un consejo práctico

El ilustre paidópata Dr. Criado y Aguilár empezó á emplear en su clínica de niños de la Facultad de Medicina un procedimiento personal para evitar las cicatrices en la tijera, y que es tan sumamente sencillo y da tan notables resultados, que creemos hacer un trabajo útil divulgándolo.

Sabido es que el medio empleado hasta ahora consiste en incidir las vesículas en la tijera, operación pesada, que el Dr. Criado sustituye con la fricción suave por medio de un trocito de algodón hidrófilo, mojado en agua sublimada.

En varios casos ensayados no quedó ni la más pequeña cicatriz.

El Arrendatario saliente no liquidó con el Ayuntamiento.

Solo falta que resulte insolvente y que resulte otro pufo de otras diez y siete mil pesetas.

Y Salgado, Fernandez y Vidal, tan campantes.

NOTICIAS

El delegado de Hacienda de esta provincia ha dirigido una circular á los alcaldes, anunciándoles la visita á los respectivos pueblos de inspectores y funcionarios que designará la Delegación, encargados de comprobar si todos los comerciantes é industriales están matriculados y debidamente clasificados.

Esta inspección empezará muy en breve y responde á una orden del subsecretario de Hacienda.

En la ferretería de D. Elisardo Dominguez, se recibió una partida de railes propios para viñas de cinco metros de largo en tipos gruesos, al precio de 7'50 pesetas cada uno.

El día 19 del actual unirá su suerte en Bueu, con una distinguida señorita de aquella villa, el joven D. José Barreiro Oubiña.

También se anuncia para muy pronto la boda de una bella señorita, que vive en la Calle Real, con un acaudalado propietario domiciliado en la misma calle.

La sociedad de Liceo de Artesanos se disolverá muy en breve por falta de medios

de vida, y con tal motivo se venderán en subasta pública los muebles y demás efectos.

Tomó posesión del cargo de Capellán de S. Juan, en la parroquia de Portas, D. Jesús Lorenzo Alfonsín.

Al acto que estuvo muy concurrido y tuvo lugar el día 9 del actual, asistió como Notario D. Jesús Seale.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el virtuoso cura de S. Clemente de Cesar D. Miguel Ferreirós.

Dícese que el Fielato Central de consumos saldrá de la casa que actualmente ocupa y que en ella se establecerá una sociedad de recreo.

Hemos oído que la oficina del Correo se instalará en la casa que ocupa actualmente el Liceo de Artesanos y la de Telégrafos en la de los Sres. Ruibal, sita en la calle de la Herrería.

Ha sido nombrado registrador interino del de la propiedad de Villalón (Valladolid) el aspirante del Cuerpo D. Joaquin Roca Torres, quien salió á dicho punto para encargarse del Registro.

Salió para Madrid para asistir á la reunión de accionistas de la Sociedad General Gallega de Electricidad el propietario del difunto Mirlo Blanco, D. Laureano Salgado.

No es cierto, por lo tanto, como nos aseguraba uno de sus lavacuncas, que fuese llamado para asuntos de orden político.

¿Quién lo habrá de llamar? ¿El Nuncio?

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido mandado expedir un libramiento de 48 000 pesetas, para terminar el tercero y último trozo de la carretera de Cesures á Carril, el cual comprende desde Catoira á este último puerto.

Es ya un hecho la construcción de una estación definitiva en Puente Cesures.

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el proyecto que según dicen es de buen gusto y de gran capacidad, pues adozados á ella irán amplios almacenes que darán frente á lo largo de la carretera y frente á la ría para conservar libres del sol y de la lluvia las mu-

chísimas mercancías que entran por aquella estación, que exceptuando Villagarcía y las de cabeza es la de más resultados para la empresa The West.

Su instalación será un poco más arriba de la actual, á no ser que el propietario de una servidumbre de paso á nivel, con que se está en tratos, no acceda á cambiar un poco aquella.

In prensa y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas—Michelena 8 Pontevedra

HARINA LACTEADA HALONSO

Proveedores de la Real Casa, del primer consultorio de niños de pecho en Madrid, gotas de leche, Casas Cunas, Hospicios, etc., etc.

De venta en la Farmacia de don M. Adolfo Mosquera, Caldas de Reyes (Pontevedra).

Precio del bote 1'75 pesetas.

Cepas, Eucaliptos y Repollos, para plantar.

Se venden en la huerta de los Sres. Viuda é hijos de Manuel García Villadañigo.

Caldas de Reyes.

Academia Mercantil

de primera y segunda enseñanza, preparación para Comercio, etc.

DIRECTOR D. Amador Outón y Cerviño.—Profesor Perito Mercantil.

CALDAS—CALLE REAL, 25, 2.º

FABRICA

DE ROTULOS ESMALTADOS DE FRANCISCO SIMON BILBAO

Se hacen en todas formas, tamaños y colores

Rótulos para calles, tranvías y ferrocarriles.—Placas para fábricas de electricidad.—Ovalos y bandas indicadoras para las puertas de las habitaciones.—Numeraciones de casas, teatros, cuartos de fondas, colegios, farmacias, hospitales y cementerios.—Etiquetas para oficinas y escaparates, constructores, fabricantes arboricultura, horticultura, etc., etc.

Representante en Pontevedra,

DON JOAQUÍN POZA COBAS

8—Michelena—8

Á LOS GANADEROS Y AGRICULTORES

D. Aquilino Rodríguez, profesor veterinario, establecido en esta villa, Travesía de Sagasta, frente á la Iglesia, ofrece sus servicios mediante arriendo, para la asistencia facultativa de toda clase de animales domésticos.

El precio módico que tiene establecido está al alcance de todos. También pasará á domicilio á practicar operaciones, para lo cual dispone de instrumentos y aparatos modernos de cirugía veterinaria.

Hierra en frío y á fuego con perfección, siendo una especialidad en el herraje del ganado vacuno.

Tiene en el establecimiento un bien montado potro para herrar bueyes sin molestias ni lastimaduras.

Perfección y economía.

FERRETERÍA Y BAZAR ELISARDO DOMINGUEZ

Gran surtido de alambre inglés para viñas,
alambre de espino para cierres.

Telas metálicas Puntas llamadas de París.
Camas de madera y hierro. Colchones metálicos.

Lavabos y espejos. Cuchillería y cerrajería.
Herramientas para carpintero. Batería de cocina.

Baules, maletas, molduras y marcos dorados.
Quinqués, lámparas y material eléctrico
para instalaciones.

Loza fina y cristalina. Objetos de escritorio.

CALZADO HECHO

Depositario de las aguas de VERIN—CABREIROÁ.

Infinidad de OBJETOS PARA REGALO.

Caja de seguridad para tiendas, con la ventaja de que nadie la podrá
abrir sin estar en el secreto.

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION A VAPOR

LINEA DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrán

El 4 de Marzo el magnífico vapor **OUESSANT**

El 11 de Marzo el magnífico vapor **AMIRAL JAUREGUIBERRY**

Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª clase, a los siguientes precios:

Primera clase a Rio Janeiro y Santos.	907'50 francos en camarotes una litera. 715 " " " de tres literas
Idem a Montevideo y Buenos Aires.	907'50 francos y 742'50 respectivamente.
Tercera clase.	221'10 pts. a Montevideo y Buenos Aires 116'10 pts. a Rio Janeiro y Santos.

Las salidas serán matemáticamente exactas a las once de la mañana los días aquí anunciados. No podrán embarcar, por consiguiente, los pasajeros que no se presenten en esta Agencia con 48 horas de anticipación.

Estos vapores, de reciente construcción, son la última palabra de la ingeniería naval. Llevan cocineros y camareros españoles.

El trato espléndido tanto en primera como en tercera clase. Pidense prospectos y libretos.

Agentes en VIGO:

Antonio Conde, hijos.

Calle de Luis Taboada.

COMPANIA ARROTEGUI

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá del puerto de Vigo el 19 de Marzo el vapor

LUGANO

COMPANIA IBARRA

Para Villagarcía, Coruña, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao saldrá el 9 de Agosto el vapor

Cabo Creux

Admiten carga y pasajeros, a los cuales se les da un trato que nada deja que desear. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia dos días antes de la salida de cada buque. Para más informes dirigirse a los consignatarios

Antonio Conde, hijos.—VIGO.

ANTONIO CONDE, hijos.—Marín

Fábrica de Fundición ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ Talleres mecánicos, Serrería.

Construcción y reparación de buques

COMPAÑIAS HAMBUGUESAS

HAMBURGUESA SUB-AMERICANA.

HAMBURG-AMERIKA LINIE.

SALIDAS DE VIGO SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrá de Vigo el
30 de Marzo de 1910 el vapor correo **IPIRANGA**

Para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, se despachará de Vigo el
25 de Marzo de 1910 el vapor **DANIA**
de Febrero de 1910 vapor correo

VIAJES DE VUELTA

2 salidas mensuales para el	HAVRE.
5 " " "	BOULOGNE y SOUTHAMPTON.
5 " " "	HAMBURGO.

Los precios de pasaje serán los siguientes: para el puerto de la Habana, 202 pesetas. Para los de Veracruz y Tampico, 226 idem. Para el de Rio Janeiro, 216 idem. Para los de Montevideo y Buenos Aires, 231 idem.

Los pasajeros deben pedir las plazas que precisen a la agencia de Vigo sin pérdida de tiempo. Después de concedidas deberán presentarse en dicha Agencia tres días antes por lo menos de las fechas anunciadas, no pudiendo en otra forma garantizar que embarquen, debido a la gran afluencia de pasajeros.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa se hacen gratuitamente.

Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible y después de concedidas tienen que presentarse en la Agencia de Vigo con 3 días de anticipación a la fecha señalada. Dirigirse al Agente general en Vigo, D. ENRIQUE MULDER, Plaza de Elduayen, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

COMPANIA DEL PACIFICO

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION Y COMPANI
VAPORES-CORREOS INGLESES

(SIN CUARENTENA EN MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES)

SALIDAS DEL PUERTO DE VIGO

Para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 15 de Marzo el vapor correo

ORISSA

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 23 de Marzo el vapor correo

FLAMENCO

(De gran tonelaje y de dos hélices)

Admiten pasajeros de primera segunda y tercera clase y carga.

Los pasajeros deben presentarse en nuestras oficinas con su documentación en regla; basta presentarse dos días antes al fijado para la salida.

LINEA DE REGRESO DE AMERICA DEL SUR

Salidas de VIGO cada 28 días, para LA BANCHELLE (Francia) y LIVERPOOL, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Se expiden billetes en primera clase para PARIS Via La Rochelle Pallice) y LONDRES (Via Liverpool).

AGENTES: SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VELAZQUEZ MORENO, 1 VIGO

En La Coruña Plaza de María Pita, número 19 entresuelo.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES ERICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo Coza produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermano ó hija del bebedor, puedan administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo Coza ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El Instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76 WARDOUR STREET, LONDRES 274 INGLATERRA

DEPOSITOS: En Caldas de Reyes, Farmacia de los Sres. Casal Soto Hermanos.